



全国碳市场上线运行将满4年

碳配额交易 让降碳“有价可依”

■ 记者 韩启

7月16日,全国碳排放权交易市场(以下简称全国碳市场)上线运行将满4年。该市场有“全球最大碳市场”之称,旨在利用市场机制控制温室气体排放,助力我国实现“双碳”目标。

发电行业是首个被纳入全国碳市场的行业。今年,该市场“扩围”,覆盖钢铁、水泥、铝冶炼三大行业。对这些行业的企业来说,如何管好“碳账本”已是一门“必修课”。



天津钢管460机组大口径三辊连轧生产线。

全国碳市场“扩围”有门槛

钢铁企业多措并举提前“备战”

6月30日前,省级生态环境主管部门组织钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位通过管理平台制定2025年度数据质量控制方案,完成技术审核;8月31日前,省级生态环境主管部门完成对钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位排放报告的核查及核查结果告知工作;12月31日前,省级生态环境主管部门组织发电、钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位按时足额完成2024年度碳排放配额(以下简称碳配额)清缴……自今年3月全国碳市场“扩围”方案发布后,在钢铁、水泥、铝冶炼三大行业从事碳排放管理工作的人员比以往更加忙碌。生态环境部公布的数据显示,本次“扩围”后,纳入全国碳市场的重点排放单位数量将从约2200家增至约3700家。

何为重点排放单位?全国碳市场“扩围”方案对此有明确的门槛要求——年度温室气体排放量达到2.6万吨二氧化碳当量的单位。对重点排放单位来说,其可在全国碳市场进行碳排放权交易,具体交易标的为碳配额。其中,碳配额是指分配给重点排放单位规定时期内的二氧化碳等温室气体的排放额度。

作为天津钢管制造有限公司(以下简称天津钢管)能源部能源管理科科长,赵海亮最近正和同事开展碳排放统计核算数据的月度存证等工作。对于全国碳市场今年将钢铁行业纳入,他早有预期。“去年9月,生态环境部曾对外征求意见,释放出将钢铁、水泥、铝冶炼三大行业纳入全国碳市场的信号。”赵海亮说。

天津市生态环境局今年5月发布的信息显示,天津钢管是被纳入全国碳市场重点排放单位名录的5家天津钢铁企业之一。为了做好全国碳市场“扩围”后的碳配额交易、清缴等工作,这家公司提前开始准备——去年9月,天津钢管设立碳排放管理岗;去年12月,该公司建立碳管理体系。“目前,公司已建立碳排放管理组织架构。其中,公司碳排放领导小组组长为公司总经理。”赵海亮告诉记者,不仅如此,天津钢管还设立了绿色转型、碳资产管理、碳配额余额处置等职能小组,并由相关部门负责人担任组长。

对于碳配额交易,赵海亮并不感到陌生。2023年5月,天津钢管曾通过天津排放权交易所购买过碳配额,用于清缴履约。根据现行政策规定,参与全国碳市场的重点排放单位将不再参与地方碳市场的碳配额交易。“今年5月,公司在全国碳市场开立了管理平台账户。”由于生态环境部尚未公布钢铁行业碳配额分配的具体方案,赵海亮坦言,他目前并不好判断未来几年公司碳配额究竟会富余还是有缺口。

按照生态环境部要求,今年12月31日前,省级生态环境主管部门组织发电、钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位按时足额完成2024年度碳配额清缴。记者获悉,钢铁、水泥、铝冶炼三大行业2024年度碳配额基于经核查的实际碳排放量等量分配;2025年度、2026年度碳配额则采用碳排放强度控制的思路分配,激励先进、鞭策落后,企业所获得的配额数量与产能产出挂钩,行业整体配额盈亏基本平衡。以此来看,钢铁企业在今年完成2024年度碳配额清缴工作并无压力。

“钢铁企业温室气体排放源主要包括消耗化石燃料排放和生产过程排放。”赵海亮告诉记者,钢铁行业涉及的温室气体主要为二氧化碳。

从“扩围”方案来看,全国碳市场覆盖的温室气体不只是二氧化碳,还包括四氟化碳和六氟化二碳。有业内人士对记者表示,在新纳入的三大行业中,涉及四氟化碳、六氟化二碳排放的只有铝冶炼行业。

发电行业碳排放占比超四成

燃气机组企业配额清缴暂无压力

在今年“扩围”前,全国碳市场的“玩家”全部是发电企业。作为首个被纳入全国碳市场的行业,发电行业是碳排放“大户”。生态环境部去年公布的数据显示,发电行业二氧化碳排放量占全国二氧化碳排放总量的比重超过四成。

天津陈塘热电有限公司(以下简称陈塘热电)是可参与全国碳市场碳配额交易的发电企业之一。今年6月初,这家公司在全国碳市场完成了两笔碳交易。

“当时,公司一共出售5万余吨碳配额,成交价为每吨67元左右。”陈塘热电营销发展部部长张冬炜告诉记者,近些年,该公司碳配额清缴均在下半年,比如2023年、2024年清缴上一年度碳配额分别在8月、11月。

陈塘热电既能供电,还可供热。目前,该公司在役机组为两套热电联产燃气机组。其中,每套机组包含两台燃气轮机和一台汽轮机。“近3年,公司年均发电量达58.8亿千瓦时。”张冬炜说。

陈塘热电营销发展部统筹公司碳资产管理等工作。“通过建立跨部门协同机制,公司已将碳资产管理嵌入生产的全过程。”张冬炜对记者表示,“针对碳资产管理,陈塘热电不仅制定了标准化的操作流程,还建立了可追溯的电子台账。通过提高机组负荷率、优化机组运行方式、实施节能技术改造等,公司2021年、2022年在顺利完成碳配额清缴后还略有盈余。”

2024年度碳配额分配方案显示,发电企业不同类别机组所能获得的碳配额并不相同。以机组发电所能获得的碳配额为例,其大小由机组发电量、发电基准值和机组调峰修正系数决定。其中,装机容量300兆瓦以上常规燃煤机组的发电基准值为0.7910吨二氧化碳/兆瓦时,装机容量300兆瓦及以下常规燃煤机组的发电基准值为0.8049吨二氧化碳/兆瓦时,燃煤矸石、水煤浆等非常规燃煤机组的发电基准值为0.8244吨二氧化碳/兆瓦时,燃气机组的发电基准值为0.3288吨二氧化碳/兆瓦时。这意味着,在发电量等其他因素相同的情况下,燃气机组所能获得的碳配额不足非常规燃煤机组的一半。

不过,对全部使用燃气机组的发电企业来说,完成碳配额清缴暂无压力。原因在于,与燃煤机组不同,燃气机组可享受履约豁免机制。在目前的机制下,燃气机组可免费获得与碳排放量相等的碳配额。

事实上,为了降低发电企业的碳配额清缴压力,现行政策还提供了配额履约缺口率上限豁免机制。在该机制下,发电企业所能分到的碳配额至少能满足其80%的清缴需求量。”他说。

“碳配额结转政策也是价格下跌的原因之一。去年10月公布的发电行业碳配额分配方案引入了配额结转机制。碳配额盈余企业的配额最大可结转量由两部分组成,一部分是基础结转量,另一部分是交易结转量。在碳配额结转机制下,净卖出量越多,可结转配额量越大。若不考虑基础结转量的影响,碳配额盈余企业卖出40%的盈余配额后,剩余的60%盈余碳配额可结转为2025年度碳配额。”一家碳资管公司相关负责人告诉记者,“为了增加自身可结转的碳配额规模,一些有盈余的发电企业在今年上半年加大了碳配额的出售量。虽然政策落地过程中对市场价格有影响,但这有助于解决市场交易不活跃、部分企业履约压力较大等问题,更有利于全国碳市场未来健康发展。”

生态环境部此前发文要求,今年12月31日前,省级生态环境主管部门组织发电、钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位按时足额完成2024年度碳配额清缴。林翊对记者表示,由于清缴履约的刚性要求,碳配额有缺口的企业会结合年度计划与核查结果购买碳配额。今年下半年,特别是临近履约截止日期前,配额刚性购买需求量增多对全国碳市场配额价格拉升作用会加大。

生态环境部此前发文要求,今年12月31日前,省级生态环境主管部门组织发电、钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位按时足额完成2024年度碳配额清缴。林翊对记者表示,由于清缴履约的刚性要求,碳配额有缺口的企业会结合年度计划与核查结果购买碳配额。今年下半年,特别是临近履约截止日期前,配额刚性购买需求量增多对全国碳市场配额价格拉升作用会加大。

本版图片均由受访者提供

碳配额供大于求

半年内价格降幅超过22%

作为天津泰达碳资产管理有限公司(以下简称泰达碳资管公司)副总经理,林翊拥有丰富的碳资产管理经验。自全国碳市场于2021年7月16日上线运



天津钢管余热蒸汽发电机组。

降碳解码

产品出口至100多个国家和地区
一个国家级绿色工厂是如何炼成的

作为可参与全国碳市场碳配额交易的钢铁企业之一,天津钢管所生产的产品种类较多,包括油井管、管线管、锅炉管、车桥管、结构管、液压支柱管、流体输送管等,广泛应用于海洋工程、能源化工、机械制造、汽车、建筑等领域。天津钢管记者提供的数据显示,截至目前,其产品已出口至100多个国家和地区。

今年年初,天津钢管入选2024年度国家级绿色工厂名单,这显示出该企业近些年在降碳方面取得了不俗的成绩。据天津钢管相关负责人介绍,公司之所以能获得国家级绿色工厂称号,是因为在节能降碳、循环经济等方面表现出色。

“天津钢管已构建了全链条碳管理网络。通过搭建碳排放三级管理网络,公司在去年获得了国际标准碳足迹认证。”天津钢管能源部能源管理科科长赵海亮对记者表示,早在2021年4月,公司便全面启动超低排放改造,采用先进治理技术,先后实施了25个超低排放改造项目,推动绿色发展。2024年10月,公司被评定为环保绩效A级企业。

让赵海亮十分高兴的是,近些年,通过实施炼钢烟气余热回收利用、炼钢除尘系统风机变频改造、余热蒸汽发电,168机组环形炉智能绿色低碳改造等项目,天津钢管年均减少二氧化碳排放量达22万吨。

以2023年启动实施的168机组环形炉智能绿色低碳改造项目为例,该项目曾入选国家发展改革委第一批绿色低碳先进技术示范项目。据赵海亮介绍,该项目在无缝钢管产能不变的基础上,采用智能全氧燃烧技术对168毫米热轧无缝钢管机组环形加热炉进行改造,主要包括环形炉增设全氧燃烧嘴、智能控制系统、氧气和燃气管网改造等。“仅通过该项目,天然气消耗量降幅便超过28%。”他说。

走进天津钢管位于东丽区的厂区,记者看到其厂房屋顶上已铺满了光伏板,所占面积达42万平方米。记者获悉,除了购买绿电外,该公司近些年通过实施屋顶光伏项目进一步降低碳排放。“今年1月,屋顶光伏项目二期投产。”赵海亮告诉记者,在二期项目投产后,公司每年可发绿电约4000万千瓦时。

面向未来,天津钢管降碳决心坚定不移。“到2026年年底,公司碳排放强度(单位产值二氧化碳排放量)将较2023年下降2%;到2030年年底,公司碳排放强度将较2023年下降5%。”赵海亮说。

碳资产管理

“碳成本”不可忽视
以“碳金融”盘活碳资产

再有一个多月,郝金明的工作时间将满10年。对她来说,今年有一个重要变化是她成为碳资产管理专员。今年1月,为满足集团绿色低碳发展要求,助力集团由能耗“双控”向碳排放“双控”转变,天津渤海化工集团设立天津渤海化碳资产管理有限公司(以下简称渤海化碳资管公司),涉及碳资产管理、购售电以及节能降碳等业务。不久后,郝金明由天津渤海化工集团子公司天津渤海化永利化工股份有限公司(以下简称永利化工)的能源管理岗转至渤海化碳资管公司的碳资产管理岗。据她介绍,目前,天津渤海化工集团旗下共有7家控股企业。其中,永利热电可在全国碳市场进行碳配额交易。

2015年9月,硕士毕业的郝金明入职永利化工。自那时起,她便与碳排放管理结缘。“在永利化工工作时,虽然我的岗位是能源管理,但碳排放管理也是岗位职责之一。”郝金明坦言,化工企业的生产过程非常复杂,若想做好这类企业的碳排放管理工作,需要既懂能源、又懂生产工艺的人。

通过多年历练,郝金明对碳排放核算、碳排放报告编制等工作已越发熟练,而这也让她在当前的碳资产管理岗位上“游刃有余”。除了碳排放核算等之外,如何盘活碳配额也是碳资产管理的重要事项之一,其中涉及碳配额交易、碳配额质押融资、碳配额回购融资等“碳金融”业务。

同渤海化碳资管公司一样,泰达碳资管公司也是天津国资系统内的碳资管公司,成立于2023年1月。“我们公司不仅为泰达控股旗下企业提供碳资产管理服务,还为纳入碳市场或有绿色转型需求的企业提供碳配额交易、碳排放核算、碳资产开发等服务。”泰达碳资管公司副总经理林翊告诉记者,随着以全国碳市场为代表的国内外应对气候变化机制日益深化,“碳成本”将成为企业生产经营中不可忽视的关键要素。如何将挑战转变为机遇,企业需要提前规划。

按照现行政策,CCER(中国核证自愿减排量)可抵消应清缴碳配额的5%,因此有碳配额缺口的企业也可通过购买CCER来完成碳配额清缴。正源于此,通过减排项目和碳汇项目形成的CCER成为当前重要的碳资产之一。

据林翊介绍,目前,泰达碳资管公司正在整合资源积极布局林业碳汇等碳资产开发业务。

专家观点

全国碳市场已成为
推动实现“双碳”目标的“核心工具”

——专访天津社会科学院生态文明研究所所长王会芝

“全国碳市场已成为我国推动实现‘双碳’目标的‘核心工具’。”在接受记者采访时,天津社会科学院生态文明研究所所长王会芝坦言,在利用市场机制控制温室气体排放、推动企业绿色低碳发展等方面,2021年7月启动上线交易的全国碳市场是重要的制度创新。

发电行业是首个被纳入全国碳市场的行业。今年3月,伴随“扩围”方案公布,钢铁、水泥、铝冶炼三大行业也被全国碳市场“覆盖”。“在纳入钢铁、水泥、铝冶炼行业后,全国碳市场管控的二氧化碳排放量占全国总量的60%以上。”王会芝告诉记者,全国碳市场今年“扩围”,标志着其从单一行业管控转向多行业协同,同时首次将工业过程温室气体排放纳入管理。不仅如此,全国碳市场所管控的温室气体,不仅有二氧化碳,还包括四氟化碳和六氟化二碳。

“根据最新政策来看,自今年开始,碳配额总量将逐步适度收紧。”王会芝认为,分阶段推进的方案设计为相关企业适应全国碳市场规则预留了缓冲期,可避免因配额缺口过大冲击生产经营。

针对控排企业如何做好碳资产管理这一问题,王会芝给出了三条建议。“一是构建全周期管理体系,建立数字化平台实现碳数据全流程管控,优化碳配额与CCER协同配置,善用‘碳金融’工具动态调整资产策略;二是强化技术创新,聚焦关键环节推进工艺改造,加强供应链碳足迹管理,探索林业碳汇等生态协同项目;三是加强能力建设,通过专业化培训与智库合作提升管理水平,实现排碳成本可控与降碳收益可持续。”她说。